

# 垃圾分类 南海在行动

雨过天晴,大沥镇大镇社区一中经济社的巷道随处可见雨水留下的小水坑,但丝毫不显脏。有了缕缕阳光的映衬,小村居显得特别恬静和安逸。绿荫下,巷子里,河涌边,目及之处尽是美好。坐在河涌边的老人不由感叹,眼前的景象,在十年前是难以遇见的。

这种变化,与社区开展的垃圾分类试点工作关系密切。4月1日,在南海垃圾分类推进会上,南海区区长顾耀辉特意提醒大家去走一走、看一看,看看大镇社区是如何花小钱办大事,做好垃圾分类、提升卫生环境。昨日,记者实地走访大镇社区,了解大镇社区的垃圾分类做法。

## 社区垃圾分类试点工作 花小钱办大事,区长点赞大镇

# 垃圾分类重方法 小投入也能出效果



大沥镇



### “2+4+N” 垃圾分类模式

**2** 是指生活垃圾2分类,按照厨余垃圾和其他垃圾投放至每家每户门前的两分类桶,保洁员上门接收并进行二次分类。

**4** 是指公共区域进行四分类,分别设置可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾垃圾桶;

**N** 是指全镇统筹大类垃圾并进行分类收集,分别为大件垃圾、绿化垃圾、建筑垃圾、工业垃圾等。

大镇社区



### 2019年6月

开始垃圾分类宣传

### 2019年8月

社区党委开会部署

### 2019年9月

社区、市政办和保洁公司商讨方案

### 2019年10月

智能垃圾分类系统投入一中经济社试点

### 预计2020年6月底

实现11个经济社智能垃圾分类全覆盖



大镇社区



书记统筹党员带头

开展主题游戏宣传

联合社工和志愿者力量

借力房东发动新市民

专人上门手把手指导

从要求群众分类到群众要求分类



大镇社区

### 智能垃圾分类系统

1 通过微信扫设备二维码,开通微信支付免密支付,注册账户。

2 投放回收物时,对应的垃圾桶上扫码,柜门就会自动打开。

3 柜门关闭后,智能垃圾分类箱上端的平面将显示结算积分。

可回收物 1KG=4 积分;其他垃圾 1KG= 1 积分;厨余垃圾 1KG=1 积分。

最低称重量为 150g,10 积分抵 1 元,积分兑换标准跟随市场价格浮动。

文 珠江时报 记者周钊泷 林应涛 通讯员范桂桃  
统 珠江时报 记者周钊泷

制图 李世鹏

### 投放垃圾

昨日,趁着好天气,大镇社区居民邝钜流赶紧收拾好家里的废纸箱,直奔一中文化公园门口的垃圾分类小屋。

不同于以往的垃圾回收站,大镇社区的垃圾分类小屋不仅干净、漂亮,还可以通过垃圾分类换取积分,兑换饮料和零食。

走到垃圾分类小屋跟前,邝钜流掏出手机扫描垃圾桶上的二维码,“滴”的一声,标有“可回收物”字样的收集桶盖子自动弹开,他顺势将废弃纸箱一股脑地放进去。这时,屏显示他获得21个积分。紧接着,他移步到一旁的自动售卖机,用手机扫描售卖

### 免费兑换饮料小零食

机上的二维码,用积攒的40个积分换取了一瓶饮料。

“既完成了垃圾分类,又得到了一瓶清凉爽口的饮料,挺好挺好。”邝钜流高兴地对记者说,自从有了垃圾分类小屋,邻里街坊参与垃圾分类的热情高了不少。

在垃圾分类小屋,除了蓝色的“可回收物”收集桶,还有黑色的“其他垃圾”收集桶,绿色的“易腐垃圾”收集桶和红色的“有害废弃物”收集桶,每个垃圾箱的箱体都标注了对应类型垃圾的常见垃圾。比如“有害废弃物”收集桶,印有荧光灯管、废弃充电电池、水银制品等图标。

### 加强宣传

显然,把全部希望寄托于垃圾分类小屋是不现实的。大镇的秘诀还有许多,把“环境美才能生活美”的理念植入人心便是其中之一。

早在2016年,大镇社区着手建设5个垃圾压缩站。随着垃圾压缩站的正式投用,以往垃圾堆积污染环境、影响卫生的问题大大改善。“亲眼所见垃圾治理带来的生活品质提升,在全体居民的心里种下了一颗‘环境美才能生活美’的种子。”大镇社区党委书记梁汉波说,其中,受益明显的一中经济社的村民感触良多。而这,也为大镇2019年下半年率先在一中经济社试点生活垃圾四分类试点工作创造了有利条件。

垃圾分类是一门技术活,光有“心”是不够的。特别是针对经济社社内数量不少的中老年人,如何用简单、易学的方式传授垃圾分类知识,是决定一中经济社能否代表大镇社区,打赢垃圾分类战役的第一步。

如何提升村民垃圾分类的技能?在大沥市政办和社区的共同支持下,一中经济社前前后后开展了不下于7场的生活垃圾分类科普活动。活动形式多样、生动活泼,可以是垃圾分类主题游戏,可以是创意环保宣传画,可以是

### 玩乐间学会垃圾分类

环保卫士签名版,还可以是亲子环保劝导员招募活动……

作为系列活动的策划者之一,春晖社工见证了在一中经济社居民垃圾分类从生疏到熟练的全过程。“去年夏天,就在社区的文化楼广场门前,我们举办了多场垃圾分类小游戏。”社工黄茹宝说,在社工的引导下,老人和小孩尝试将印有不同垃圾图片的卡片投放到对应的垃圾桶中,垃圾分类的知识渐渐内化为村民无需多加思考的条件反射。

值得点赞的是,以上形式多样的小活动,都是依托社区原本的资源 and 团队搭建而来的。“也就是说,为传授群众学会垃圾分类新增的投入仅仅是干把来块的宣传物料费而已,真真正正地实现了花小钱办大事。”梁汉波说。

与此同时,为实实在在地减轻村民垃圾分类的负担,一中经济社采用的是“2+4+N”垃圾分类模式。何为“2+4+N”,大沥市政办相关负责人介绍,即居民户厨余垃圾、其他垃圾“两分类”,公共区域集中投放点设置“四分类”,即可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾,“N”为全镇统筹大类垃圾并进行分类收集,分别为大件垃圾、绿化垃圾、建筑垃圾、工业垃圾等。

### 借力房东

### 引导租客参与垃圾分类

算算时间,一中经济社开展生活垃圾分类不过半年,却实现了垃圾四分类知晓率100%的目标。这为大镇社区垃圾分类博得头彩,但不代表大镇社区垃圾分类工作已经尽善尽美。

“无论是其他经济社还是非户籍居民,都是我们下一阶段重点攻克的难点。”梁汉波介绍,特别是占比高达5成的非户籍居民,更是社区下一阶段推进垃圾分类工作重难点。梁汉波进一步解释,不同于户籍居民,非户籍居民特别是短期租客忙于工作,无暇参与社区主题宣传活动,主动参与垃圾分类的热情不高、意愿不强。

“本地村民如果出现违规行

为,我们还可以通过村规民约进行约束。但是,这一招放在非户籍居民身上就不灵验了。”一中经济社社长麦演明告诉记者,尽管如此,经济社也非束手无策。目前,经济社与房东、流管部门达成一致,委托其协助经济社向租客科普垃圾分类的常识。

接下来,一中经济社还将继续尝试借助房东的力量,尽快把垃圾分类的有关事宜告知每一位租客,做到责任落实到人,引导租客自觉参与垃圾分类。“租客的日常生活也产生垃圾,他们也是垃圾分类的直接受益者,我相信他们会配合的。”麦演明说。

### 上门服务

### 手把手教你垃圾分类

“群众的理解和支持,让我们信心百倍。我们要做就要做到群众满意,不搞运动式垃圾分类。”梁汉波说,一中经济社作为大镇垃圾分类试点取得开门红,大大振奋了社区做好垃圾分类信心。原来,按照上级规定,大镇将在今年6月前完成包括一中经济社在内11个经济社垃圾分类全覆盖。

如何总结经验、做得更好,梁汉波已经有了想法。就好像摆放在每家每户门前的塑料垃圾桶,体积过大不易清洗且容易招惹苍蝇,一到夏天苍蝇乱飞,与干净整洁的街巷形成鲜明反差。接下

来,大镇社区计划改用体积小易于清洗的不锈钢垃圾桶,同时将垃圾桶从室外转移到厨房,不仅方便居民屋内投放还进一步提升巷道形象。

再如为了做好科普宣传,大镇社区计划推出上门服务。“居民生活垃圾的源头是厨房,厨房垃圾分类做好了,社区垃圾分类也就做好了。”梁汉波说,接下来,他们计划在市政部门的协助下,委派专业人士定期或不定期上门造访,就居民厨房垃圾分类问题提出建议,实实在在解决居民垃圾分类的困惑和误解。